新形势下提高中职班主任德育工作效率的措施探讨

◎何理

摘要:随着新课改的不断深化推进,对于我国学生进行综合素质培养的要求也越来越严格,道德品质作为综合素质中的基础品格,也是现阶段我国教育中需要重点培养的一部分。在中职阶段的学生,已经形成了一套较为基础的价值体系,作为这个年龄阶段学生的班主任,应当优化现有的德育教育,为学生的道德品质提升起到更大的作用。本文通过分析当前中职班主任的德育现状,探讨相关的提高措施。

关键词: 新形势 中职班主任 德育 措施探讨

中职班主任作为同学生们接触最多的人,是学生们道德品质塑造的最直接负责人,因此也是德育工作的主要实践者。德育工作的有效开展对于学生的思想道德素质能够起到极大的促进作用和导向作用,让学生在未来的生活学习中都能够受到该阶段德育教育的积极影响。一个道德品质优秀的人才能够获得人们的尊重,不论在哪里都能够感受到来自他人的善良和温暖,进而对生活充满信心,觉得人生充满意义,同时对社会和谐氛围的创建也有着非常积极的作用。

一、新形势下中职班主任德育工作现状

首先是德育工作开展的深度不够,没有达到标准,对学生的影响力太弱。没有切中学生道德素质培养的重点,导致德育效果不好,德育工作的开展往往流于形式,起不到预期的效果和作用。其次,教师的德育教育专业水平有待提高,往往不能够迅速敏锐地发现学生中存在的道德思想问题,即便发现了也很难对其进行一定程度的改观,导致德育工作开展不顺利。另外,当前网络文化输出较为强势,部分学生受其影响较深,而网络上有很多不正确的价值观念误导着学生,扭曲学生思想。

二、新形势下提高中职班主任德育工作效 率的措施探讨

(一)制定合理的德育工作开展规划 德育是思想教育类工作,德育的开展是一个缓慢的过程,需要为学生循序渐进地进行引导,才能够起到良好的效果。 德育工作规划的理念是要从外到内,首先通过一定的道德品质行为讲解,让学生对于一个人的道德修养有一个正确的认识,让学生对道德修养有一个多角度充分的了 解。可以从道德品质对一个人社会影响力、 与人相处的和谐程度以及对周围社交环境 的影响等客观角度来让学生理解道德思想 品质的提升会给他们带来怎样的好处。在 学生拥有对道德修养足够明确且充分的认 识之后,再慢慢引导学生感受道德修养给 他们带来的自我价值提升的幸福感。赠人 玫瑰手留余香,要加强学生对于道德品质 的认可和尊重,这样在班级里就能够创造 出良好的道德品质氛围, 进而让学生在互 相的交往之中充分感受到德育所带来的自 我升华的体验。长此以往, 班级的学生都 将能够对自我进行道德思想方面的要求, 教师只要在学生困惑的时候给予一定的指 导即可,德育工作的开展就能够达到较为 圆满的效果。

(二)拉近教师同学生之间的关系 中职班的学生往往学习成绩不太好, 对于文化课学习的兴趣不高, 因此班主任 应当减少德育教育的理论性说教课程,配 合实践性的事务来对学生加强教导。要善 于抓住班级日常管理中的事情来对学生进 行德育教育,在一些班级活动中也可以为 学生加强德育教育,比如在班级大扫除中, 教师可以与学生一同参与到班级卫生创建 中,在这样轻松且德育目的性不强的氛围 中为学生渗透道德思想教育,教育学生对 待卫生要做到仔细踏实,做人也要如此。 此外, 教师也应当以身作则, 规范约束自 己的言行举止, 为学生做一个好榜样。鉴 于现代网络技术发达, 教师也可以在班级 群中带头活跃气氛, 让学生感受到班主任 的平易近人,通过这样的方式来充分了解 各个学生思想状况,并根据这些学生所反 映出来的问题进行针对性开导。班主任只 有加强同学生之间和谐相处的关系,学生 才能够积极听取班主任的教导, 进而促进 德育教育的顺利开展。

三、结语

中职班主任在德育工作的开展过程中要时刻保持和同学之间亦师亦友的关系,尽量消解学生和教师之间的隔阂,才能够让德育工作具备充分开展条件。并且要从多角度对学生进行引导教育,让学生在德育教育中切实地感受到思想品德对一个人的重要意义,才能够达到良好的德育工作目标,为学生综合素质全面发展起到推进作用。

参考文献:

- [1] 吴艳娟. 浅谈中职班主任德育工作艺术 [J]. 精品, 2020 (001): 1.
- [2] 李仕祺. 中职班主任德育工作的有效开展 分析[J]. 新教育时代电子杂志(学生版), 2019(031): 1.
- [3] 农毅. 高中班主任德育工作有效性实施的 难点及对策 [J]. 求知导刊, 2020 (5): 84-85.

作者单位: 浙江省衢州理工学校